Dziecko w świecie gier
Każdy przedszkolak ma swoje ulubione gry komputerowe, przy których spędza wolny czas. Dzieci podczas gry nie tylko tracą kontakt z rzeczywistością, ale też zapominają o swoich obowiązkach. Przenoszą zachowania bohaterów na swoje, uważając ich za wzór postępowania. Warto zwrócić szczególna uwagę na gry, jakie interesują dziecko. 

Bardzo interesująco rolę gier komputerowych w życiu dziecka opisała Beata Jeszka. Zauważyła jak niebezpieczny jest przedszkolak podczas gry. W dzisiejszym świecie, każdy ma łatwy dostęp do gier komputerowych, nie zawsze ich treść jest dostosowana do wieku              i potrzeb małego człowieka. Dziecko nie zawsze rozumie co jest dla niego dobre, a co złe. Dlatego rodzice powinni stać na straży bezpieczeństwa swojej pociechy w cybernetycznym świecie. To oni powinni zwracać uwagę na rodzaj gier, jakie wybiera ich dziecko. Przedszkolaki są bardzo narażeni na wpływ gier na swój rozwój czy zachowanie. Bardzo często można to zauważyć w swobodnych zabawach dzieci w przedszkolu. Niekiedy przenoszą grę na salę zabaw, w których najczęściej dominuje agresja – sceny walki. Dla nich niewinna zabawa kończy się, ustępując miejsca przepychankom, scenom  strzelania do siebie. Każda gra ma wpływ na zachowanie dziecka - zostawia po sobie ślad. Pokazuje, że nie zawsze dobro popłaca, tylko osoba zła odnosi zwycięstwo, przechodzi kolejny poziom -  otrzymuje nagrodę. To czemu dzieci mają być „dobre”, skoro tylko „złe” osoby mogą wygrać, osiągnąć sukces. Postaci z gier to najczęściej czarne charaktery, używają podstępu, przemocy by osiągnąć swoje cele. Im gra jest bardziej okrutna, tym ma więcej swoich zwolenników, przyciąga jak magnes. Każdy chce w nią zagrać, sprawdzić swoje umiejętności, pokonać jak najwięcej przeciwników by zostać mistrzem. Przedszkolaki szukają wzorców           w różnych miejscach, często utożsamiają się z wirtualnym bohaterem, który pokonując kolejne poziomy, jest bardzo agresywny, używa siły, zabija swoich przeciwników, dąży do celu nie patrząc na nikogo. Dla młodego człowieka jest to przykład jak powinien się zachować, jak należy postępować. Złe zachowania są nagradzane, co można zauważyć                w większości gier. Często dzięki takim doznaniom przedszkolak staje się agresywny, przenosi zachowania z wirtualnego świata na przedszkolne zabawy. Powinniśmy zwracać szczególną uwagę na gry, w jakie bawi się dziecko, jakim poświęca najwięcej czasu, czy te gry  są dostosowane do wieku i potrzeb małego człowieka, jakie mają wartości, co z nich zapamięta przedszkolak.
	Artykuł „Gry komputerowe dla dzieci - wpływ na rozwój i zachowanie dziecka”, pokazuje jak ważne są dla dziecka gry komputerowe i jakie niosą ze sobą niebezpieczeństwa. Dlatego powinniśmy lepiej poznać wirtualny świat, w którym  przedszkolak spędza czas. Poznać bohaterów, jacy mu imponują, jakie ich cechy mu się podobają.
Dlatego musimy zwracać szczególną uwagę na bezpieczny dobór gier dla dziecka. 
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